

# 崇阳创新宣教模式 筑牢全民禁毒思想防线

通讯员 陈昭

## 导读

以全民禁毒健康跑点燃参与热潮，借真实戒毒故事叩击心灵，将禁毒宣传融入乡村文化节、村BA篮球赛等潮流场

景……近年来，崇阳县公安局锚定“预防为先、宣教融合”主线，创新打造“形式多元、全域覆盖、全民参与”禁毒宣传教育

体系，推动全县涉毒案件发案数、在册吸毒人员数量持续走低，禁毒宣传工作翻开崭新篇章。



## I 寓教于乐：让禁毒知识在童趣中扎根

“同学们，你们知道新型毒品会伪装成什么模样吗?”5月24日，在天城剧院“六一”儿童节汇演现场，一场主题为“关爱少年儿童保护祖国未来”的禁毒宣教活动精彩上演。仿真毒品展示台前，民警手持伪装成“糖果”“奶茶”的毒品模型，为孩子们细细拆解识别技巧。

“这看起来像跳跳糖的东西居然是毒品!”崇阳县紫晶城幼儿园学生谭东言满脸惊讶。活动现场，禁毒展板讲解、互动问答、情景模拟轮番上阵，让禁毒知识变得鲜活生动。学生家长谭先生感慨道：“这种轻松有趣的方式，能让孩子们不知不觉掌握关键的自我保护知识。”

今年以来，崇阳公安已开展20余场校园禁毒活动，发放宣传资料超2万份。同时，创新构建“民警+教师+家长”三方联动机制，将禁毒教育纳入学校安全教育必修课，组织全县中小学生参与线上禁毒知识竞赛，推广“青骄第二课堂”，实现学校、学生注册率与使用率双100%。



## II 全域覆盖：织密立体化禁毒宣教网络

“吸毒后的状态太吓人了!”在崇阳县禁毒教育基地，VR毒瘾发作模拟体验区前常常排起长队。参观者戴上设备，便能直观感受吸毒对身体带来的巨大伤害。

针对青少年好奇心强、防范意识不足的

特点，崇阳公安打破传统说教模式，通过组织学生参观教育基地、观看警示片、参与沉浸式体验等方式，介绍毒品类别与危害，着重讲解新型毒品的伪装性和预防方法，并鼓励学生争当禁毒“小卫士”。

在国际禁毒日等重要节点，崇阳县公

安局联合教育局、文旅局等部门，开展大型禁毒宣传活动，邀请部门领导、禁毒志愿者及各界代表参与。禁毒宣誓、签名仪式、知识讲座等形式多样，展现出崇阳公安“线下阵地+科技赋能+文化融合”宣教体系的魅力。



## III 成效显著：全民禁毒格局逐步成型

5月30日晚，铜钟乡文化广场上，“禁毒院坝会”气氛热烈。民警用方言讲述真实案例：“老王轻信‘提神保健品’，结果染上毒瘾，落得家破人亡!”村民们听得全神贯注，不时发出阵阵感叹。

崇阳公安依托各类节点与活动，将禁毒宣传贯穿工作全程，扎实推进禁毒宣传“六

进”活动，发放禁毒铲毒宣传单。基层派出所借助“湾子夜话”等群众喜爱的形式，把禁毒知识送进千家万户，有效打通面对面宣传“最后一公里”。数据显示，通过常态化宣教与精准化管控，崇阳县涉毒警情同比下降65.6%，新发现吸毒人员数量同比下降70.9%。

“我们将持续深化‘宣教+管控+帮扶’

工作机制，推动禁毒宣传与基层治理深度融合。”崇阳县公安局禁毒大队负责人表示，下一步，将重点打造“互联网+禁毒宣传”新模式，利用短视频等新媒体，提升禁毒宣传传播力与影响力，全力营造全民禁毒浓厚氛围，守护辖区群众生命健康与社会和谐稳定。

(转载中新网湖北)

